

拉萨小店经济与社区： 和谐共生的微缩世界

在地处雪域高原的拉萨，小店经济如同一股温暖的春风，不仅激活了城市的商业脉络，更深刻地融入了社区生活的每一个角落，成为提升居民生活品质、促进社区和谐的重要力量。在这个充满神秘与魅力的城市中，小店与社区之间建立起了一种独特的共生关系，共同绘制出一幅幅生动有趣的社会画卷。

记者 旦增玉珍



资料图

激活城市商业脉络： 小店经济的温暖启航

拉萨，这座历史悠久的城市，近年来随着经济的快速发展和消费升级，小店经济逐渐崭露头角。从繁华的商业街区到宁静的居民小区，各式各样的小店如雨后春笋般涌现，它们不仅丰富了市场供给，更以其独特的魅力和亲和力，成为社区生活中不可或缺的一部分。

“每次下班回家，我都会顺路去小区门口的小超市买些新鲜蔬菜，那里品种多、价格实惠，关键是老板热情，感觉就像邻居一样亲切。”市民德吉女士的话语中透露出对小店经济的认可与喜爱。

在拉萨，小店不仅仅是商品交易的场所，更是社区居民日常生活的贴心伴侣。它们以其灵活的经营模式、丰富的商品种类和便捷的服务，满足了居民多样化的消费需求。从

早餐铺的豆浆油条，到午后的一杯咖啡；从便利店的日常用品，到特色小店的手工艺品，小店经济以其独特的魅力，渗透到社区生活的每一个细节中。

“我开这家便利店已经八年了，每天看着来来往往的顾客，心里特别满足。我们不仅提供商品，还尽量满足顾客的个性化需求，比如帮忙代收快递、充值话费等。这些看似微不足道的服务，却让顾客感受到了家的温暖。”超市开在两岛社区的旦增话语中充满了对小店事业的热爱与执着。

提升社区生活品质： 小店经济的独特贡献

小店经济在提升社区生活品质方面发挥着不可替代的作用。它们通过提供便捷、实惠的商品和服务，降低了居民的生活成本，提高了生活品质。同时，小店还通过不断创新和升级，引入更多新鲜、有趣的元素，为社区

生活增添了无限活力。

在古泽安置小区东门口，一家风格强烈的咖啡厅成为社区居民的新宠。这家咖啡厅以其独特的装修风格和优质的咖啡品质，吸引了众多居民前来消费。在这里，人们不仅可以品尝到美味的咖啡，还可以享受休闲，与亲朋好友共度美好时光。

“我经常来这家咖啡厅，不仅因为这里的咖啡好喝，更因为这里的环境很舒适。每次来这里，我都能感受到一种放松和愉悦。这里已经成为我和朋友们聚会的好去处。”市民王先生的话语中透露出对这家咖啡厅的喜爱与依赖。

促进社区和谐： 小店经济的隐形力量

小店经济在促进社区和谐方面也发挥着重要作用。它们通过加强邻里互动、传承文化等方式，为社区注入了更多的正能量。在

拉萨，许多小店都是由当地居民经营，他们通过辛勤劳动，不仅实现了自我价值，还为社区创造了财富和就业机会。

小店经济作为市场经济的一种重要形态，其社会价值不容忽视。它们以其灵活的经营方式、丰富的商品种类和便捷的服务，满足了居民多样化的消费需求；同时，它们还通过提供就业机会、促进邻里互动、传承文化等方式，为社区和谐发展注入了新的活力。可以说，小店经济是城市经济的毛细血管，它们虽小却充满力量，为整个城市的经济繁荣和社会发展做出了重要贡献。

在拉萨这座充满魅力的城市中，小店经济与社区之间建立起了一种独特的共生关系。它们相互依存，相互促进，共同绘制出一幅幅生动有趣的社会画卷。未来，随着拉萨经济的持续发展和消费升级的不断推进，小店经济必将在社区生活中发挥更加重要的作用，为居民带来更加便捷、舒适、美好的生活体验。

拉萨市城关区开展 藏面甜茶馆及藏面加工小作坊专项检查

聚焦群众关心关切问题，围绕保障食品安全、维护消费者合法权益、优化旅游消费环境，近期，拉萨市城关区市场监管局对辖区内藏面甜茶馆及藏面加工小作坊开展专项检查，针对检查过程中发现的不足之处现场提出整改意见，要求相关商家切实整改到位。

文/图 记者 娄梦琳



执法人员正在对藏面甜茶馆进行检查

7月31日上午，记者跟随拉萨市城关区市场监管局执法人员前往位于藏热路附近的鲁故茶馆进行专项检查。走进茶馆，只见餐厅整体环境干净整洁，不少顾客正在有序就餐，后厨工作人员也忙着制作餐食，现场一派繁忙景象。执法人员首先对该店的营业执照、食品经营许可证、从业人员健康证明进行了检查，发现该店经营资质齐全，也能够出具从业人员健康证明。随后，执法人员来到厨房，对操作间卫生、食品原料仓储以及工作人员是否严格遵循食品安全操作规范等情况进行了重点检查，期间，发现工作人员穿戴整齐，后厨整体卫生状况较好，但也存在部分后厨操作人员佩戴首饰进行操作的情况，便现场要求商家进行整改。

拉萨市城关区市场监管局工作人员何光亨介绍，根据《餐饮服务食品安全操作规范》相关规定，餐饮从业人员要保持良好的个人卫生，不得留长指甲、涂指甲油。工作时，应穿干净的工作服，不得披散头发，佩戴的手表、手镯、手链、手串、戒指、耳环等饰物不得外露。“后厨操作人员在工作期间不得佩戴饰物，是为了防止在操作过程中，因饰品外露而可能造成的食品污染，从而更好地保障消费者的健康安全。”何光亨说。

随后，执法人员又来到位于纳金路加菜社区附近的藏面加工小作坊进行检查。记者走进加工作坊，发现工作人员穿戴整齐，操作间分工明确，墙面上还张贴着“禁止烟火”“禁止吸烟”的提示语，整体井然有序。执法人员对食品原辅料贮存、食品添加剂使用、加工场所环境卫生和人员健康证是否有效等情况进行重点检查，发现工作人员在使用食品添加剂时未严格按照要求落实食品添加剂“五专”管理制度。何光亨告诉记者：“餐饮单位使用食品添加剂要做到专店采购、专柜存放、专人负责、专用工具、专用台账。针对这次的检查情况，我们要求商家立即进行整改，后续要严格落实食品添加剂‘五

专’管理制度。”

检查过程中，执法人员还向藏面甜茶馆及小作坊负责人、工作人员宣传了食品安全相关法律法规和规章制度，督促商家严格按照保障食品安全的要求生产加工，促使其合法规范经营。鲁故茶馆负责人加措说：“经过这次检查，我们了解到在生产经营环节存在的不足之处，我们将按照市场监管部门的要求，尽快整改到位，以后也会严格遵守食品安全相关规定，为消费者提供更安全、更放心的餐饮服务。”

记者了解到，此次专项检查旨在进一步规范藏面甜茶馆及藏面加工小作坊的生产经营行为，提升食品安全管理水平，确保广大市民能够吃得放心、吃得安心。下一步，拉萨市城关区市场监管局将继续加大执法检查力度，确保食品安全监管工作不留死角、不走过场，切实守护好人民群众“舌尖上的安全”。

上半年我区贷款余额增速稳居全国首位

商报讯(记者 德吉央宗)7月30日，2024年上半年西藏自治区金融运行情况新闻发布会将在拉萨召开。会上，中国人民银行西藏自治区分行党委委员、副行长李玉福深入剖析了上半年西藏金融领域的显著成就。截至6月末，西藏全区社会融资规模存量已攀升至8900.72亿元，同比增长率高达17.49%，金融总量增长势头强劲。尤为亮眼的是，贷款余额突破65650.1亿元大关，较去年同期增长了12.76%，这一增速已连续11个月保持在两位数水平，并稳居全国首位，彰显了西藏金融市场蓬勃活力。

值得一提的是，2024年上半年，西藏全区金融机构存贷比达到104.27%，贷款余额

反超存款余额近270亿元，这一数据不仅体现了金融系统对实体经济支持的深度与广度，也反映出西藏金融资源配置的高效与合理。

此外，民营经济和小微企业贷款余额分别实现了13.67%和32.27%的同比增长，远超各项贷款平均增速，有效缓解了这些领域的融资难题。房地产融资环境亦有所改善，贷款余额同比增长11.31%。同时，“电力、热力、燃气及水生产和供应业”与“交通运输、仓储和邮政业”等重点行业贷款余额分别大幅增长27.39%和11.67%，为基础设施建设注入了强劲动力。同时，据李玉福介绍，今年上半年，西藏全区乡村振兴和绿色

金融领域同样保持快速发展态势，涉农贷款与绿色贷款余额均实现显著增长。

为降低市场主体融资成本，中国人民银行西藏自治区分行积极优化贷款利率联动机制。目前，西藏金融机构新发放的一般商业性贷款加权平均利率已降至1.80%，企业贷款加权平均利率更是低至1.68%，均创下了改革开放以来的新低，为企业发展提供了更加宽松的融资环境。

在跨境金融领域，西藏也取得了突破性进展。“上半年，西藏跨境人民币业务收付金额超过6亿元，同比增长显著，尤其是与东盟国家和尼泊尔的跨境人民币收付金额大幅增长，彰显了西藏在推动跨境贸

易中的积极姿态和开放合作的决心。”李玉福说。

而在风险管理方面，西藏银行机构表现稳健，不良贷款率持续保持在较低水平，6月末不良率仅为0.37%，远低于全国平均水平。同时，贷款集中度有所下降，金融系统整体风险可控，为经济持续健康发展提供了有力保障。

下一步，中国人民银行西藏自治区分行将继续秉持稳健的货币政策，聚焦新质生产力金融服务需求，进一步加大对重大战略、重点领域和薄弱环节的金融支持力度，推动西藏经济实现高质量发展，助力西藏经济社会全面进步。